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EGÉSZSÉGPOLITIKA     EGÉSZSÉGBIZTOSÍTÁS

A kö zel múlt ban hang zott el Dr. Mikola Ist ván, az Or szág -
gyû lés Egész ség ü gyi Bi zott sá ga el nö ké nek elô a dá sa
egy szak mai kon fe ren ci án. Elô a dá sá nak el sô mon da ta i -
ban rög zí tet te: az egész ség po li ti ka ala kí tá sa a kor mány -
zat fel a da ta, ô a tör vény ho zást kép vi se li.

Mint mond ta, a FIDESZ és a kor mány ab ban a hely zet ben
van, hogy nem kell négy é ves kor mány za ti cik lus ban gon dol -
kod nia. Ez meg en ge di, hogy év ti ze des táv la tok ban gon dol ják
új ra az egész ség ügy nagyrendszerének mû köd te té sét és el -
ke rül he tet len át a la kí tá sát. A kor mány zat fel is mer te, hogy gaz -
da sá gi fel len dü lés nem kép zel he tô el a hu mán erô for rás jó
kon dí ci ó ja nél kül, ez tük rö zô dik a két pó lu sú kor mány za ti szer -
ke zet ben: egyik ol da lon egy erôs gaz da sá gi pó lus, a má si kon
az egy sé ge sen ke zelt hu mán igé nyek: ok ta tás, egész ség ügy,
szo ci á lis el lá tá sok és sport. Az új egész ség ü gyi kor mány zat
po zi tí vu mai kö zött em lí tet te, hogy te vé keny sé ge kö zép pont já -
ba kí ván ja ál lí ta ni az új tu do mány á gat, az egész ség ü gyi ha tás -
vizs gá la to kat. Mun ka cso por to kat hoz nak lét re, ame lyek nek
fel a da ta már az elô ké szí tés sza ka szá ban vizs gál ni a ké szü lô
tör vé nye ket, il let ve ren de le te ket, jog sza bá lyo kat és más sza -
bá lyo zó kat ab ból a szem pont ból, hogy azok ho gyan hoz hat ná -
nak mi nél több egész ség nye re sé get a la kos ság szá má ra.

Az egész ség ügy bel sô vál sá ga má ra túl ter jedt az ága zat
ha tá ra in; az in téz mé nyek mel lett már nem csak a nem zet gaz -
da sá gi je len tô sé gû be szál lí tó kat, ha nem az azo kat fi nan szí ro -
zó ban ko kat is fe nye ge ti. Úgy tû nik, az ál lam fel is mer te, hogy
a fo lya mat nem zet gaz da sá gi vál ság gá érett, így el ke rül he tet -
len né vá lik az ál la mi be a vat ko zás – je len tet te ki egye bek kö -
zött. A volt mi nisz ter meg fo gal ma zá sa sze rint a köz i gaz ga tá si
re form so rán olyan dön tést kell hoz ni, amely az ál lam nak fenn -
tar tói mi nô ség ben is na gyobb sze re pet szán az egész ség ügy -
ben. Min dezt egye bek kö zött az is in do kol ja, hogy – a 2009-es
zár szám a dá si tör vény ta nú sá ga sze rint – egy re csök ken a tár -
sa da lom biz to sí tá si ala pok já ru lék be vé te le; az ala pok hi á nya a
ter ve zett nek ti zen két sze re se. Okai is mer tek: já ru lék csök ken -
tés, egyes adók nak az E. Alap ba va ló csa tor ná zá sa, nagy
mun ka nél kü li ség, stag ná ló re ál bé rek stb. Az egész ség ü gyi
szek tor fi nan szí ro zá sá nak ma már alig több, mint 50 szá za lé -
ka szár ma zik a já ru lék be vé te lek bôl, míg a hi ány zó össze get –
az al kot má nyos ga ran cia el vé nek meg fe le lô en – az ál lam pó -
tol ja az adók ból. Egyéb ként ez így ala kult szá mos eu ró pai or -
szág ban, még olyan több biztosítós rend szer rel mû kö dôk ben
is, mint Fran ci a or szág. Ezek alap ján meg ál la pít ha tó, hogy az
egész ség biz to sí tás fi nan szí ro zá sa egy re ke vés bé fi nan szí roz -
ha tó a já ru lé kok ból, és más adók be vo ná sát is igény li, amely
fel ve ti, hogy tá vo lo dunk a bis marc ki biz to sí tá si ala pú szo li da ri -
tá si rend szer tôl, egy re in kább ál la mi igaz ga tás alá ke rül az
egész ség biz to sí tás. Jo gos te hát az ál lam igé nye: ha már ek -
ko ra részt vál lal a rend szer mû köd te té sé bôl, ak kor kont roll ja is
le gyen fö löt te. 

Mikola Ist ván el mon dá sa sze rint for má ló dik az a kor mány -
za ti szán dék, amely a köz i gaz ga tá si re form ke re té ben az ál -

lam nak az ed di gi ek nél lé nye ge sen na gyobb fenn tar tói sze re -
pet szán. El mon dá sa sze rint ar ra le het szá mí ta ni, hogy a nagy
egész ség ü gyi szol gál ta tó kat – ha úgy tet szik, Ma gyar or szág
leg na gyobb mun ka a dó it – a köz i gaz ga tá si re form men tén ál la -
mi fenn tar tói fe lelôs sé gi kör be von ják. Egy mi nisz ter el nö ki nyi -
lat ko zat is meg e rô sí tet te, hogy vár ha tó az egész ség ü gyi el lá -
tó rend szer fo ko za tos kö ze lí té se az ál lam hoz, az ed di gi biz to -
sí tá si el vet fel vált hat ja az ál la mi egész ség ü gyi el lá tó rend szer.
Ha meg szü le tik az er rôl szó ló po li ti kai dön tés, az át me net
rész le te i nek ki dol go zá sá ban nagy sze re pe lesz a szak má nak.

Mikola sze rint „le het az ál la mi egész ség ü gyet is jól csi nál -
ni”, ám mint fi gyel mez te tett, mind ez nem megy egyik nap ról a
má sik ra, s utalt ar ra, hogy az ang li ai NHS már 1948 óta for má -
ló dik, és „még min dig nin csen kész.”

Ezt kö ve tô en ki tért ar ra, hogy az ága zat kon szo li dá ci ó ja
nem ha lo gat ha tó to vább, ám ez messze töb bet je lent, mint az
adós ság ren de zé sét. Az adós ság ren de zé se csak azon na li
tûz ol tá si fel a dat. A kon szo li dá ció a hu mán e rô for rás és rend -
szer fel tô ké sí té sét je len ti, amit – szem ben a ban kok kon szo li -
dá ci ó já val – a kor má nyok a rend szer vál to zás óta rend re el mu -
lasz tot tak. Eh hez tízévesnél is hosszabb át me net re van szük -
ség.

El sô lé pés ként ar ra le het szá mí ta ni, hogy a ha ma ro san lét -
re jö vô me gyei ál la mi köz i gaz ga tá si hi va ta lok köz re mû kö dé sé -
vel az ön kor mány za ti fenn tar tá sú in téz mé nye ket az ál lam fe le -
lôs sé gi kö ré be von ják. Ezt sür ge ti a kór há zak adós ság ál lo má -
nya, és a kon szo li dá ció már fen tebb em lí tett igé nye. Nem le -
het to vább az egész ség ü gyet a rend szer vál to zás óta ta pasz -
talt ma rad vány el vû, pénz for gal mi szem lé le tû, a tô ke meg té rü -
lés re mé nyét sem nyúj tó, amor ti zá ció nél kül mû kö dô rend szer -
ként fenn tar ta ni. El sô lé pés ként a fej lesz té si for rá so kat be kell
ten ni a mû köd te té si for rá sok kö zé, ez te szi ugyan is le he tô vé a
tô ke meg té rü lést, és ez zel együtt a kül sô for rá sok be vo ná sát.
Ez zel pár hu za mo san a kon szo li dá ci ó nak ki kell ter jed nie mind
az épü let ál lo mány ra, mind az or vo si tech no ló gi ák ra és az
egész ség ü gyi dol go zók bé ré re is. Mind en nek költ ség i gé nyét
még 2001-ben szá mí tot ta ki a Mikola Ist ván ál tal ve ze tett tár -
ca: ak kor 760 mil li árd fo rint ról be szél tek. Má ra ez az összeg
már lé nye ge sen ma ga sabb.

A kon szo li dá ció vég re haj tá sát kö ve tô en sür gô sen sort kell
ke rí te ni a fi nan szí ro zá si rend szer át a la kí tá sá ra, ugyan is –
Mikola Ist ván sze rint – a tel je sít mény a la pú fi nan szí ro zás mai
rend sze re fenn tart ha tat lan. Vé le mé nye sze rint az ál la mi el lá tó -
rend szer ki a la kí tá sá nak ide jé re vissza kell tér ni a nor má lis mû -
kö dést ga ran tá ló bá zis fi nan szí ro zás ra.
• A for rá sok el osz tá sá nak meg ha tá ro zó szem pont ja kell le -

gyen az epi de mi o ló gi ai té nyek re ala po zott el osz tás. En nek
az epi de mi o ló gi ai té nyek re ala po zott tér sé gi pri o ri tá sok
men tén ha la dék ta la nul ne ki kell vág ni, kü lön ben a jö vô ben
sem le het szó a ha lá lo zá si és meg be te ge dé si mu ta tók, a
szü le tés kor vár ha tó élet tar tam or szá gon be lü li meg en ged -
he tet len el té ré se i nek meg szün te té sé rôl. 
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Arc cal az ál la mi egész ség ügy fe lé?


